

## La conquista de la opinión

Hablemos de elecciones y apuntemos el hecho de que, mientras los periódicos locales nos hablan de acuerdos de comités y traducen en afirmaciones concretas el pensamiento de las personalidades más o menos salientes de la política, ya que el nombre queda oculto tras la cuartilla, ninguno de ellos, hasta ahora, nos ha dicho una palabra acerca de la perturbación social y política que significa el hecho de que la actuación sea de arriba a bajo y no de abajo arriba.

Los ciudadanos asisten indiferentes a la contienda que se avecina, seguros, de que se amañará ello en otras esferas donde no se tendrá en cuenta su conquista, ni sus anhelos.

De arriba abajo: confianza con el jefe del Gobierno, amistad con quien designa el jefe local, que acreditado como representante único de determinada política en las diversas localidades dispensa mercedes y adjudica preeminencias y honores. El otro partido llamado turnante, formado con el mismo molde, llama inteligencia y armonía de relaciones a seguir igual procedimiento en la designación de candidatos; pero ninguno gusta de ir a la conquista de la opinión.

Claro que así la lucha es cómoda ya que se hace al amparo de la Administración pública, postin asequible fácilmente; por el otro camino de no se llegaría a haber que cambiar de sistema, buscando en la calle los sufragios a fuerza de conquistar voluntades de los electores.

Así vivimos en perpetua farsa, los unos distanciados de la opinión, sin procurar ser leales servidores de sus intereses y estos agenos al cotarro político y enemigos declarados de quienes consideran detentadores de su voto.

El divorcio es patente, quien no quiera verlo será porque está ciego, pero el divorcio existe y se traduce en actos de indiferencia que casi siempre van acompañados de una mueca de hastío.

Saben ciertamente que cada Corporación provincial o municipal ganada por la opinión pública sería perdida para los partidos, pero necesitan de una mano férrea que les sacuda su modorra, de un fuerte latigazo que les despierte, de una inteligencia preclara que los guie; pero como esta no existe, ni se produce el trallazo ni se abandona la nirvana, sigue el cuerpo electoral en la inercia y se falsean principios liberales escritos en las leyes.

Por esto no nos extraña que los periódicos solo hablen de candidatos y de si serán tres o cuatro los que aspiren a la mano de Leonor por tal o cual partido, para ellos que viven la vida de la realidad, los nombres es lo esencial, la idea, es circunstancial, de pura forma, esta encarna en la opinión y la otra en los comités y pa-

ra ser independientes, así como hemos convenido en llamar a la abdicación de ideas propias, no es posible lanzarse a elucubraciones de la fantasía, que estas indefectiblemente nos conducirán a terreno vedado, donde no es posible llegar por causa del engranaje falso sobre el cual gira todo el edificio social.

Es por demás hablar de anhelos, de principios, de ideas, de quimeras, de hermosas realidades sentidas al conquistar a la opinión, la forma cómoda como vivimos no permite pensar en un cambio de de postura y seguiremos indolentes aceptando los viejos sistemas, aunque todos los condenemos por falsos y aniguados.

### EL PLAN DEL GOBIERNO

## Lo que piensa el Sr. Dato

Hoy publicamos el juicio que al presidente del Congreso merece la Declaración ministerial.

«Se trata de una cosa, dijo el Sr. Dato, de la que nadie se preocupa, y que seguramente ni ahora ni más adelante servirá de tema de discusión.»

En lo que se refiere a las relaciones entre conservadores y liberales, he de exponer que nadie con mejor deseo que nosotros desea que desaparezcan esas que llama asperezas el Gobierno.

Para eso no bastan palabras: precisense hechos, y éstos, como el mejor síntoma de una buena voluntad, han de tener su exteriorización en las relaciones entre el Gobierno y los partidos extremos.

Así lo ha expuesto ya el señor Maura.

Una declaración ministerial es la que se hace antes las Cortes, y no estamos en ese caso. Por tanto, lo hecho público por el Gobierno de ser algo, no puede ser otra cosa que un programa más que añadir a los muchos que tiene el partido liberal, programa que parece encaminado a reorganizar el partido bajo la dirección del nuevo jefe.

Hoy los programas, en todas las naciones están llamados a desaparecer.

Hoy se gobierna por la coincidencia de personalidades al apreciar, tres o cuatro puntos importantes referentes a Hacienda, Sociología, cuestiones religiosas, etc.

Interrumpimos a nuestro ilustre conferenciante, diciéndole que el señor García Prieto había expuesto un juicio análogo en una entrevista con un periodista, y el señor Dato nos dijo:

«Sí, es cierto; pero hay la diferencia de que el Sr. García Prieto hablaba de Gobiernos constituidos por grupos parlamentarios, y yo opino que hablando en España dos partidos perfectamente constituidos, dentro de esos partidos es donde hay que buscar la coincidencia del juicio.»

En el programa del Gobierno, como lo abarca todo, no cabe desconocer que hay bastante bueno. Es un programa que en cuarenta años no puede desenvolverse, y francamente venir a los tres años y medio de Poder con una tan larga exposición de proyectos, hace, como ya le he dicho antes, que no se le tome en consideración. Creo que, aparte los profesio-

nales de la política, nadie lo ha leído, pues carece de finalidad.

Es cuanto puedo decirle, terminó el señor Dato.

Preguntámosle respecto a la actitud de su partido, y nos contestó:

«Callados y callados seguiremos hasta que las Cortes se abran, que he oído será para el mes de Abril.»

Allí, claro es que cuanto hemos llamado lo diremos, y que haremos una franca y leal oposición.»

Hemos procurado reflejar con la mayor exactitud cuanto nos dijo el ex-presidente del Congreso conservador; si en alguna inexactitud hemos incurrido, dispuestos estamos a rectificar.

## A las puertas del cielo

Jarjaye, un mozo de cuerda de Tarascón, acababa de morir. Apenas cerró los ojos dió con su alma en el otro mundo.

Y empezó a rodar, a rodar... La eternidad es inmensa, negra como la pez, infinita, horriblemente lúgubre. Jarjaye no sabe hacia dónde ir; está indeciso, chasquean sus dientes y nada en el espacio. Pero a fuerza de vagar de uno a otro lado, vió brillar una claridad allá a lo lejos; pero muy a lo lejos... Se encaminó hacia ella; era la puerta de la mansión de Dios. Jarjaye llamó a ella.

—¿Pum! ¿Pum!

—¿Quién es?—gritó San Pedro.

—Soy yo.

—¿Y quién eres tú?

—Jarjaye de Tarascón?

—El mismo que viste y calza.

—Pero, so granuja—, le contestó San Pedro—, ¿cómo tienes la poca vergüenza de pretender entrar en el Santo Cielo? Tú, que desde hace veinte años no has rezado ni una sola oración; tú, que cuando alguien te decía: «Jarjaye, ve a misa», contestabas: «Yo no voy a oír misa más que a las cinco de la tarde»; tú, que por hacer una gracia llamabas al trueno «el redoble del tambor»; tú que comías de carne todos los viernes que podías y todos los sábados que tenías para ella, diciendo: «¿Qué no falta! La carne cría carne; lo que entra en el cuerpo no puede hacer daño alma»; tú, que cuando sonaba el «Angelus», en vez de santiguarte, como hace todo buen cristiano, decías: «Algún marraño se ha colgado de la campana»; tú, que siempre que te reñía tu padre diciéndote: «Jarjaye, Dios te castigará», contestabas invariablemente: «¿Dios! ¿Quién lo ha visto jamás? Cuando uno muere, lo entierran, y se acabó!; tú, en fin, que blasfemabas y negabas a Dios y a todos los Santos. ¿es posible que oses presentarte aquí, abandonado de Dios?»

El pobre Jarjaye contestó:

—No pudo negarlo, soy un pecador. ¿Pero quién se iba a figurar que detrás de la muerte hubiese tantos misterios! En fin, es cierto, me salió mal la jugada; a lo hecho, pecho. Pero al menos, señor San Pedro, dejadme hablar cuatro palabras con mi tío, para contarle todo lo que pasa por Tarascón.

—¿Qué tío?

—Mi tío Martery, el que fué penitente de una Cofradía.

—¿Tu tío Matery? Está condenado a cien años de purgatorio.

—¡Maldición! ¿Por cien años! ¿Qué hizo?

—Ya recordará que era el que llevaba la cruz en las procesiones. Pues un día, varios bromistas se pusieron de acuerdo, y al pasar tu tío dió uno de ellos; «Ahí va Matery lle-

vando la cruz» Un poco más allá repitió otro: «Ahí va Matery llevando la cruz.» Y, por último, otro le dijo: «Ahí va, ahí va Matery; ¿Qué es lo que lleva?» Matery, ya harto, contestó, según dicen: «Un cacho de asno, como tú.» Le dió un golpe de tos y murió de rabia.

—Entonces, dejadme ver a mi tía Dorotea, que tan religiosa era.

—¡Uf! Debe habérsela llevado el diablo. No la conozco.

—Eso de que se la ha llevado el diablo no me extraña gran cosa, pues si era buena para darse golpes de pecho, para maldades se pintaba sola: era una verdadera vibora... Figúraos que...

—Jarjaye, yo no puedo perder el tiempo, tengo que ir a abrir la puerta a un pobre traperero, a quien su borracho acaba de mandar al Cielo de una coz.

—Oh inmenso San Pedro! Ya que tantas obras buenas habéis hecho, y como el ver no cuesta dinero, permitidme echar un vistazo en el Cielo, que dicen que es tan precioso.

—¡Sí, en eso mismo estaba pensando, perro judío, que no eres otra cosa!

—¡Vamos, señor San Pedro! Acordaos de que allá abajo mi padre, que es pescador, lleva en las procesiones el pendón vuestro y qué va descalzo.

—Bueno, por tu padre te lo concedo, pero, con la condición, so canalla, de que sólo has de asomar la punta de la nariz. ¿Estamos?

—Con eso me basta.

Y el portero celestial entreabrió la puerta sin hacer ruido, y dió a Jarjaye:

—¡Vamos, mira, pues!

Pero aquí, volviéndose inmediatamente de espaldas, entró reculando en el Cielo.

—¿Que estás haciendo?—le preguntó San Pedro.

—La luz me ciega—contestó el tarascónense—y no tengo más remedio que entrar de espaldas, pero según lo convenido, cuando haya metido la nariz, no pasará ya adelante, podeis estar tranquilo.

—¿Me ha cogido!—pensó el bienaventurado.

Y el de Tarascón entró en el Cielo.

—Oh!—exclamó—¿Que bien se está! ¿Que hermoso es esto!

Al cabo de un momento, el portero le dijo:

—Cuando hayas acabado de abrir la boca, te largarás de aquí, yo no estoy para entretenerme tanto...

—¿No os molesteis!—Dijo Jarjaye

—Si tenéis algo que hacer, id a cumplir vuestras obligaciones... Yo ya saldré... cuando salga... No tengo gran prisa.

—¡Pero eso no es lo convenido!

—¿Pues no se preocupa usted poco por esto! Se comprenderá si no cupiese aquí un alma más; pero me parece que lo que es sitio no ha de faltar.

—Te suplico que te marches. ¿Si Dios llegase a pasar!...

—Ah! En ese caso os arreglaríais como pudieseis. Yo estoy bien aquí, y aquí me quedo.

San Pedro movió la cabeza, golpeó el suelo con el pie y corrió a buscar a San Ibo.

—¿Sabes que me encuentro entre la espada y la pared? Me ocurre lo siguiente.

Y le contó el caso.

—Dime, ¿qué debo hacer?

—Pues lo que procede es tomar un buen abogado y citar a Jarjaye ante el Tribunal de Dios.

Empezaron a buscar un buen abogado; pero en el Cielo jamás había visto nadie uno de ellos.

En esto pasó San Lucas.

—Pedro, ¡qué preocupado estás!

—Es que te ha vuelto a reñir Nuestro Señor?

—¡Oh, no me hables! ¡Estoy metido en un lío de todos los demonios! Un tal Jarjaye se ha metido, engañándome, en el Cielo, y no sé de que medios valerme para echarle fuera.

—¿De dónde es ese Jarjaye?

—De Tarascón.

—¿Un tarascónense? ¡Dios mío, qué cándido eres! Nada más fácil que hacerle salir... Yo, como amigo del ganado, frecuento la Camarea, Arlés, Nimes, Tarascón y conozco a esa gente; sé de que pie cojean y por donde hay que atarles. En fin, ahora lo vas a ver.

Pasó por allí en aquel momento un grupo de angelitos volando.

—¡Pequeños!—les dijo San Lucas, gritando— ¡Psit! ¡Psit!

Los angelitos se aproximaron.

—Salid a escondidas fuera del Cielo, y cuando lleguéis ante la puerta, pasareis corriendo y gritando: ¡Los toros! ¡Los toros!

Los angelitos salieron del Cielo, y al llegar a su puerta pasaron gritando a voces:

—¡Los toros! ¡Los toros! ¡Mira, mira los picarones!

—¡Dios de Dios! Al oírlos, Jarjaye dió media vuelta entusiasmado.

—¡Rayos y truenos! ¡Qué es esto! ¿También hay aquí corridas de toros?

—Se abalanzó hacia la puerta como un torbellino y el pobre tonto salió del Cielo.

San Pedro cerró a escape echando la llave, y asomando la cabeza por el ventanillo exclamó con sorna:

—¿Qué tal, Jarjaye, como te va?

—No me importa. Si hubiese sido verdad eso de los toros, no hubiese echado de menos el Cielo.

Y al decir esto, se lanzó de cabeza al abismo.

Federico Mistral

## Los ferrocarriles en 1912

La «Gaceta de los Caminos de Hierro» publica un interesante trabajo sobre el aumento de nuestra red ferroviaria en 1912.

El crecimiento de la longitud explotada es escaso, pues no pasa de 134 kilómetros, si bien comparado con el de 1911, que fué de 99 kilómetros, representa mayor actividad.

En 1912 se han empezado otras líneas, como los trabajos de desmonte para el tendido de la vía férrea de Pamplona a Plazaola, que pondrá en comunicación a la capital de Navarra con la de Guipúzcoa.

El aumento de la red ferroviaria de España en 1912, se ha realizado en la siguiente forma:

	Kilómetros.
Línea de Palma de Mallorca a Sóller, pasando por Buñola (ferrocarril secundario).	29.0
Idem de Palencia a Villalón (secundario).	45.0
Idem de Zufre a Santa Olaya de la Sociedad Minas de Cala.	12.0
Idem de San Sebastián a Irún (eléctrico).	20.0
Idem de Barcelona a Manresa, de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	28.7
O sea un total de kms.	134.2

Durante el año de 1912 la Compañía de los Caminos de Hierro del

Norte ha acordado establecer doble vía en el trayecto comprendido entre Zaragoza y Castejón.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España verificó a primeros del año pasado pruebas oficiales de sus instalaciones, llevadas a efecto para sustituir la tracción de vapor por la eléctrica, entre las estaciones de Santa Fe y Gergal, con resultado satisfactorio.

Han sido anuladas este año, en cambio, las concesiones del ferrocarril secundario, con garantía del Estado, de Ribadesella a Gijón, del de la propia índole de Haro a Escaray, del tranvía eléctrico de Rentería a la frontera francesa, del ferrocarril de la Peñona, en la línea del Ujo a Trubia, a las minas «Pepita» y «Doloreo», y del ferrocarril de Castejón a Ageda y Olvega.

La negociación de valores ferroviarios ha adquirido, durante el año último, considerable incremento en la Bolsa de Madrid, pues en 1912 tuvo aquélla un aumento de 12 millones de pesetas, siendo el total operado de pesetas 69.912.935, contra 57.643.415 pesetas en el año anterior, 54.351.505 ptas. en 1910, y solamente 21.689.960 pesetas en 1909.

Los valores de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, negociados en 1912, representaron un valor nominal de 40.138.350 pesetas; los de la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, 27.666.980 pesetas, y los de Compañías diversas, 2.107.605 pesetas.

### BARCELONA AL DIA

## Gacilleo

### Un modesto triunfo

Me lo apunto modestamente. Os dije por telegrama no hace muchos días que el señor Maristany, sustituiría al señor Sostres en la alcaldía de Barcelona. Algunos no dieron crédito a la noticia; sonrieron otros despectivamente. Pues bien; don Alfonso ha firmado el nombramiento de primer municipio barcelonés a favor de don Pedro J. Maristany. ¿Profecía? ¿Suerte? No; noticia fundamentada la que os di y que ya veis ha sido confirmada.

Y como de perilla; viene esto a destruir el aserto, de que los periodistas hablamos sin ton ni son y solo por el anhelo de llenar cuartillas. No mis queridos detractores; el periodista busca, indaga. A veces indiscreto, oye a través de pesados cortinones conversaciones íntimas. En un momento de descuido lee una carta particular, dejada al acaso en la mesa de un despacho. Urde una trama, sirve la noticia. Y cuando viene confirmada llaman suerte, a lo que no es más que lógica.

### La lucha electoral

Siendo palmesano lector, es casi una heregía pedirte si has estado en Barcelona. Y si has visitado la ciudad de los Condes, sabrás que en la esquina de la rambla de Canaletas y Plaza de Cataluña, se halla instalado el Continental. Y al Continental, acuden a última hora de la noche, políticos de fama, cocotes de moda, literatos, artistas y periodistas.

Anoche el señor Cambó, entró indignado en el Continental. A todos sus contertulios le extrañó que el señor Cambó se indignase. ¿Por qué se había indignado el señor Cambó? Lo comprenderéis cuando leáis, los siguientes párrafos, de una correspondencia que en «Las Noticias» de ayer mañana publicó Taf, el notable pe-

se les ocurre poner en salvo es sus queridas imágenes, sus reliquias, los vasos sagrados y ornamentos de las iglesias, para que no sean despojo y escarnio del sacrilego musulmán. Lloraban menos por el hogar que abandonaban que por los templos convertidos en cuadras, los altares en pesebres y el monasterio en albergue de paganos y descreídos. ¿Y a dónde acude esa gente afligida con las santas imágenes al hombro, los cálices y relicarios bajo los brazos, y las albas, casullas y dalmáticas a cuestas? ¿A dónde, padre mío? A tierra de enemigos, a nuestros mismos valles, comprendiendo instintivamente que la desgracia da derecho a la hospitalidad; que la comunión de la fe borra lindes y fronteras; que ante el peligro que amenaza a la Iglesia nuestra Madre, todos sus hijos tienen que acudir abrazados.

—¿Y qué han hecho los vascos ante esa invasión de los infelices godos?

—Abrazarlos, enjugar sus lágrimas aliviarlos de la preciosa carga que traían, llevárselos a sus chozas y caseríos, alentarlos, confortarlos. «Aquí

ta allende el Ebro, encargando la mayor reserva a los bucelarios. Como pedéis suponer, la reserva no pudo prolongarse más de breves horas. Diez o quince hombres de semejante condición, acosados de curiosos importunos, comiendo y bebiendo entre ellos, con la imaginación exaltada por las vaporosas y descomunales aventuras de que habían sido actores y testigos, y por la insólita correría del privado fugitivo, no era posible que guardaran el secreto. Eudón contaba sin duda con su debilidad, y por eso mismo les obligó a permanecer donde la indiscreción le perjudicara menos. Lo que no presumió tal vez fué que la noticia produjera el efecto que yo acabo de ver y que cruzara tan velozmente de una a otra margen del río. Al oír a los bucelarios de Eudón creyó el vulgo sentir a lo lejos el relincho de los caballos, el estrépito del galope, el grito de los vencedores, el humo del incendio, y ciego y desalentado trató de huir. ¿Y qué os parece que los clérigos y monjes, los siervos y plebeyos llevan en sus brazos? No su tesoro, no sus alhajas, no su ropa y ajuar; no: lo primero que

## LIBRO TERCERO

### CAPITULO III

En que el santo obispo Marciano se muestra cada vez más prendado de García

Acercó García su taburete al asiento del prelado, como atraído por el imán de paternal mirada, y prosiguió dando a su voz las más dulces inflexiones de la confianza:

—Al cruzar el Ebro, dejé Eudón en Tutela los bucelarios que le venían acompañando desde la Bética. «Son—dijo al conde, priores y señores de la ciudad,—muchos para la rapidez con que tengo que atravesar hasta Ologitum y Pamplona, y pocos para defenderme de emboscadas como la de Ramiro». Tengo, sin embargo, para mí

AYAMA.

HIV oigiz is ns soosav zol

abteioHIV omavañ A

MONDOGAN BI AKIAT

LA REGION

riodista madrileño, tan sabedor de secretos ó intrigas políticas.

Decir así: El rumor de una firme alianza entre los señores Cambó y Lerroux toma cada día más cuerpo.

Se dan pelos y señales hasta de las condiciones estipuladas en el terreno político.

Todo ello sobre la base de exigir la aprobación del proyecto de Mancomunidades en las primeras sesiones que celebre el Senado.

Si esta alianza se confirmase, no es posible predecir cuál sería la actitud de los conjuncionistas y de los conservadores respecto á dicho proyecto.

Aunque es posible que en todo se llegue á un acuerdo, porque hay en este mundo lazos más fuertes que las ideas.

Había que oír á don Francisco. Todos los concurrentes al Continental, tenían fija su atención en lo que decía el leader de la «Liga». El unir con Lerroux. Estaba loco, está endiablado Delgado Barreto (taf). Ya le ajustaría á las cuentas cuando fuera á la villa y corte.

Peró... este pero, es el todo. Persona muy allegada á Cambó me decía

hoy: «No me fio de La Ven, del Progreso, ni de Cambó. Este es hombre que cuando está verdaderamente disgustado sabe esconder su descontento. Su temperamento férreo, sabe sobreponerse á todo. Este enfado, de ahora, tan extraordinario me hace temer que por esta vez Taf, ha acertado.» Yo no lo comento: Esto dicen estos os digo. Al tiempo.

Por lo demás, la lucha electoral se presenta apacible, tranquila. Van los partidos preparando sus suertes, entonando la campaña. Pero no hay ni el entusiasmo, ni el hervir de pasiones en otras veces. Si no surge á última hora algún contratiempo todo irá como una seda.

El nuevo Gobernador

Y termino este gacétillo, con la noticia, de la marcha del actual Gobernador don Juan Sánchez Anido, para cuya vacante se inclina y hasta se afirma está ya entendido el nombramiento á favor de don Rafael Comenge.

Y por hoy, «proa» Heráclito Clar. Barna. 7-2-13.

carne y pescado en una misma comida. Tal aclaración está fundamentada como ella indica, en el párrafo V del indicado «Motu proprio» que dispone taxativamente «que si en alguna de las fiestas que queremos conservar (habla Su Santidad Pío X) concurriese un día consagrado á la abstinencia ó al ayuno, dispensamos uno y otro».

Así pues, el día 19 de Marzo del corriente año está equiparado, en cuanto á la ley del ayuno de las abstinencias, á un domingo de Cuaresmas.

DE TEATROS

Principal

Anteanoche debutó en este coliseo la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor don Francisco A. de Villagomez, y en la que figura como primera actriz la señorita Teresa Molgosa. Poco público para función de debut, sin duda escarmentado por anteriores temporadas.

Púsose en escena la alta comedia en cuatro actos de Alfred Suro, traducida directamente del inglés por Alejandro P. Maristany y Las Murallas de Jerico, obra de poca consistencia, á pesar de su buen fondo, y desarrollada con bastante desacierto. Lack Fgobistver y Roberto Baunester á fuerza de trabajar en Australia logran hacerse dueños de una cuantiosa suma. Tack se establece en Londres ingresando en el grupo ultrachic por casamiento con Sady Alicia, hija del Marqués de Steventos, quien consiente y hasta trama el matrimonio movido por los deseos del oro. Y este es el afán que guía, todos sus actos al negarse á que Max se case con la institutriz y á que la otra hija se una con Baunester que, también, ha regresado de Australia con sus millones correspondientes.

Tack vive en aquel medio ambiente resignado, con humillación bestial casi—viendo como su mujer, Alicia, flirtea con casi todos sus amigos y de un modo muy íntimo con Enrique Dallas, con quien baila continuamente.

Tack al encontrarse con su íntimo amigo Roberto que tiene ganas de ingresar en el grupo de los ultra-chic le confiesa su intencionalidad, arrojando contra aquel aristocratismo que vendiera los más puros afectos por un sombrero de última moda de París; las mujeres se pasan el día flirteando, ó fumando, y no tienen ni una hora para dedicarla al esposo ó al hijo.

Todo esto sigue así hasta que Sady Westerbi se atraviesa en el camino y da consejos á Tack para que se reivindique á fin de que su piel de león no sea pisoteada como alfombra en los salones de aquellos imbéciles.

Y aquí, con transición brusca é inesperada Jack, cambia radicalmente de modo de ser. Ya no es el resignado que sonre, lleno de hastio, á los flirteadores de su esposa, sino que enérgico y rotundo da ordenes á la servidumbre de que no está visible para el señor Dallas, Lady y Alicia, marchándose con Werterbi á ver la institutriz á quien casa con su cuñado, malbarata el casamiento de Baunester, con la hermana de Alicia y dá ordenes de vender todas las haciendas y partir para Australia, lejos de aquel vivir. Alicia enterada de tal proyecto niega á abandonar los suyos, y deja á Jack para irse á casa de sus padres. Jack se lleva á su hijo, lo que no puede consentir Alicia quien por vías de Lady Werterbi logra verse con su esposo antes de marchar, y le insulta llorando porque le quita el hijo, al amparo de las leyes.

Jack enterado de lo que le deja á su hijo can tal de que le eduque bien y le haga conservar buen recuerdo siempre del que fué su padre, y se despide de Lady Werterbi. Alicia sigue llorando de bruce, sobre una silla y al decirle adiós se echa al cuello de Jack, decidida á irse con él donde sea, redimida por fin de aquel ambiente viciado de la vida de los aristócratas ultra-chic.

¿Gustó la obra? En realidad es pesada y monótona, y como decimos, al principio bastante mal desarrollada. Es pura lástima que las compañías debuten siempre con la peor obra de su repertorio.

Los actores en general cumplieron ó hicieron lo posible para agradar. Villagomez no hay que decir que interpretó lo mejor que podía á Tack Fgobistver dándole la expresión apropiada; en varios mutis se le aplaudió, llamándole á escena. La señorita Molgosa es una artista que trabaja con fe y con empeño en todos sus papeles, trabaja con desenvoltura y gracia, dando mucha expresión á los personajes que desempeña. En la escena del sofá del segundo acto estuvo inimitable.

Otra artista que logrará también muchos méritos en la escena es sin duda Emilia Vego, encantadora muñeca que se ha lanzado de cuerpo entero al teatro, trabajando su labor con todo cariño. Esperamos poderla aplaudir en algún papel de valía. Puigmoltó también muy acertado.

De los demás algunos desaciertos, pero los pasamos por alto, atendiendo á que fué noche de presentación.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Consejo Provincial de Fomento

Nota oficiosa de la sesión celebrada por el Consejo provincial de Fomento de Baleares bajo la presidencia del Ilmo. Sr. don Bernardo Amer Comisario Regio de Fomento el día 8 de Febrero de 1913.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de varias comunicaciones recibidas.

Se acordó informar favorablemente la instancia inscrita por doña Isabel Siracusa Viuda de Roses en suplica de que sea habilitado el punto denominado «Cala de las Algas» del término municipal de Lluchmayor y situado en la bahía de Palma para la exportación é importación de diferentes productos forestales.

Se dió lectura al oficio del señor Alcalde de Capdepera solicitando permiso para poder reducir el gran número de gorriones que invaden aquella comarca por los grandes perjuicios que ocasionan principalmente en los almendrales, acordándose el estudio del asunto aludido por dicho Señor.

Se acuerda que el tipo de contribución por Plagas del campo, que se recaude durante el año actual sea de 80 por ciento.

Se aprobaron las cuentas rendidas por el señor Secretario.

MILITARES

Ascensos: El primer teniente del Regimiento Infantería de Palma don Guillermo Homar Reynés ha sido ascendido á capitán.

Al comandante don Rafael Manresa Moranta se le concede el empleo de teniente coronel.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, llegado hoy, publica la sentencia recaída en el pleito promovido contra la R. O. de 5 de Diciembre de 1911 por la que se desestimaba la petición de ascenso á primeros tenientes de los segundos de la escala de reserva, al cumplir los dos años en aquel empleo.

El mismo diario inserta la R. O. disponiendo la incorporación á filas de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1912, debiendo ser distribuidos por cuerpos según la plantilla señalada.

Crónica Social

Leemos que ha sido nombrado capitán del vapor «Sevilla», el que lo es de la marina mercante nuestro paisano don Nicolás Company Seguí.

Le felicitamos muy de veras.

Nos hemos enterado con sentimiento de que está enfermo de algún cuidado el Maestro de la escuela nacional de la Soledad (Palma) don Sandalio Ezeurdia, cuyo restablecimiento deseamos.

En la Escuela Normal Central ha obtenido el título de Maestro Superior don Fernando Porcel Zanoguera, hijo de nuestro buen amigo don Miguel Porcel á quien de veras felicitamos.

Nuestro querido amigo el conocido industrial don Antonio Vives lora en estos momentos la pérdida de una preciosa niña que era su encanto.

Ha fallecido esta mañana á muy temprana edad, en el justo dolor que le embarga en estos momentos á nuestro buen amigo.

Se encuentra en esta capital el Inspector de Correos señor Florez, hermano político de nuestro amigo el Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don Nicolás Brondo Rotten.

Sea bien venido.

Tras larga y penosa enfermedad que pnsó á prueba su cristiana resignación, ha fallecido don Cristóbal Siré Ramis.

El finado era primer Teniente de la Benemérita y actualmente desempeñaba el cargo de Secretario del Ayuntamiento de Sansellas.

Por su carácter afable y bondadoso captóse en vida las simpatías de cuantas le trataron.

Marítimas

Ayer salió para Marsella el vapor «Balea» y por la noche el «Rey Jaime I» para Barcelona.

Hay ha llegado el vapor «Isleño», de Alicante á Ibiza.

Esta tarde saldrá el «Miramar» para Barcelona.

CRÓNICA GENERAL

Exceso de original.—Por exceso de original dejamos hoy de publicar una parte nuestra información, entre ella «Sermones cuaresmales».

Mañana le daremos cabida.

Hurto.—Ha sido detenido por la guardia civil un sujeto llamado Miguel Bosh Rigo por recaer en el vehemente sospechas de que fuera autor de un hurto de coles perpetrado en la finca denominada «Can Brusca» del término de esta ciudad.

Electorales.—En breve publicará el Boletín Oficial las listas definitivas de los individuos de Pollensa, Escorca, Alayor y San Luis, que tienen derecho á la elección de compromisarios para el nombramiento de Senadores.

Reparto.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Son Servera se halla expuesto al público á efectos de reclamación el reparto de arbitrios

formado para el ejercicio del corriente año.

Causa.—Por el Juez instructor del canónigo «Nueva España» se cita á Fernando Prieto Juan para que en el término de quince días comparezca al objeto de prestar declaración en la causa que se le instruye.

Acuerdos.—El Alcalde de la villa de Muro remite al Gobernador civil para su publicación en el Boletín Oficial de esta provincia el extracto de los acuerdos tomados durante los meses de Noviembre y Diciembre por la Corporación municipal que preside.

Thé familiar.—El presidente de la Casa del Pueblo (Asociación Republicana) don Francisco Juliá Perelló, ha tenido la atención de invitarnos al thé familiar que se celebrará mañana en el local de aquella sociedad á las 8 de la noche para conmemorar el 4º aniversario de la proclamación de la República Española.

Mordido por un perro.—Tomás Pons, muchacho de 12 años de edad, fué asistido el viernes próximo pasado en la casa de Socorro del Ayuntamiento por presentar varias heridas á consecuencia de varios mordiscos que le dió un cerdo.

El hecho ocurrió en la calle de los Olmos.

Comparcencia.—Por la Ayudantía de Marina de Andraitx se interesa la presentación de Jaime Bestard Martí dentro del plazo de 60 días para responder á los cargos que le resulten en el expediente que se le instruye por falta de presentación al ser llamado para el ingreso en el servicio de la Armada.

Un edicto.—Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha fijado un edicto para conocimiento general en el que se insertan varios artículos del Reglamento para trazado del Disco y marcas de máxima carga de los buques mercantes en uno de cuyos artículos se hace constar que desde primero de Marzo próximo no podrán salir á la mar los buques que no tengan cumplido el requisito que ordena dicho reglamento.

El modelo de la instancia que deben presentar los armadores ó representantes, pidiendo la colocación de los discos y marcas de referencia se halla de manifiesto en la Capitanía de este Puerto á disposición de los interesados.

En la Asociación de la Prensa.—La Junta Directiva de esta Sociedad se reunirá esta tarde á las tres.

Casa de la ciudad

Durante la presente semana estarán encargados de los servicios que á continuación se expresan los señores siguientes:

Del Negociado de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, el señor Bennasar de Obras; don Guillermo Dezcarrar, de Fomento y Beneficencia; don Gabriel Villalonga Oiyar; de Ensanche y Murallas, don Luis Alemany y de Gobierno y Policía, don José Mir.

Religiosas

El Jubileo de Cuarenta Horas empieza mañana en Montesión en honor de San Francisco Javier; Exposición á las seis y media; se dirán misas á las nueve, á las diez y á las once; por la tarde á las seis y media «Rosario» ejercicio de la novena; sermón y solemnísima reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María.

A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

Santos para mañana.—Santos Lázaro ob. y Saturnino obr. mártir.

Gas y Electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA.—DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9. Especialidad en bombas, grifería, instalaciones de timbres eléctricos.

Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

NOVEDADES DEL DIA

Un hombre muerto

Hoy podemos ofrecer detalles respecto de nuestra información del viernes con motivo del hallazgo de un hombre muerto en la caleta del punto conocido por «Santa Ponsa».

Identificado el cadáver resultó ser el de Ventura Tomás Trobat de 45 años de edad, natural de Lluchmayor y vecino del Arrabal de Santa Catalina.

Era marinerio y patronaba el falucho «Santa Margarita» de la matrícula de Palma.

Dicho individuo, según relato de sus compañeros de profesión, sobre las 6 de la tarde del jueves metióse en su embarcación, entregándose al descanso.

Encendió fuego al objeto de calentarse y sin cuidarse de apagarlo cerró la escotilla quedándose dormido.

Según dictamen del médico de la «Villa de Calviá» don Juan Juaneda que fué quien certificó la defunción, la muerte fué producida por asfixia.

Amenazas de muerte

La guardia civil del puesto de Selva participa al gobernador civil haber detenido á un vecino de Escorca llamado Antonio Bestard Valcaenera, de 45 años de edad por haber amenazado de muerte con una escopeta á Mateo Oliver Coll en el camino vecinal que conduce desde la villa de Escorca al caserío de la Calobra.

Con el atestado al efecto instruido fué puesto á disposición del Juez municipal.

De política

La información de nuestro activo corresponsal en Ibiza, nos ha sido confirmada en todas sus partes, por caracterizada personalidad del partido conservador.

Efectivamente en el distrito de Ibiza no habrá lucha; pues dentro el Comité conservador se impondrá el buen criterio y será proclamado candidato por aquel distrito don Juan Toribio, persona tan estimada como respetable.

Desde Ibiza han llegado á Palma varias y muy interesantes correspondencias puntualizando los deseos de aquella isla.

El partido liberal fuerte, compacto y unido en aquella isla no desea más que mayorías, pero quiere un verdadero representante de los intereses del país como continente.

A don Juan Toribio le quieren todos los ibicencos; durante muchos años ha sido el representante de imponentísima sociedad comercial, su

nombre ha estado unido siempre á toda obra benéfica para aquel país por consiguiente, su candidatura será acogida con mil amores y si se fuera á la lucha sumaría buen número de votos.

Claro, nos decía nuestro interlocutor, que habrá que vencer la resistencia del agraciado y se harán precisos otros sacrificios y esfuerzos, pero no puede un país que se pronuncia en forma terminante, ser desatendido, máxime cuando solo hay en contra el amor propio lastimado.

Sensible es lo ocurrido, pero ellos es consecuencia de la realidad y no es posible ser soñadores é idealistas toda la vida para dejar de atender las demandas de toda una región que terminantemente ha dicho ya su última palabra.

Tengá la seguridad que lo que escribió el corresponsal, aquí ya era sabido antes de que apareciese en LA REGION, solo que habla que llegar á ello naturalmente, sin violencias, por el desarrollo natural de los sucesos.

Resumiendo, en Ibiza, no habrá lucha de verdad, si la hay será de mentirijillas, está descontado el resultado, tres liberales y un conservador, y sino al tiempo.

Cuestiones sociales

Esta noche, á las siete y media, celebrará una reunión la Junta Directiva de la Sociedad de Alfareros de Palma y sus contornos.

La Agrupación socialista se reunirá también el próximo miércoles á las ocho y media de la noche.

El día de San José

Sabido es que en el presente año la fiesta de San José, que es de precepto en España, coincide con el Miércoles Santo, que ha sido siempre de rigurosa abstinencia y está consagrado por la Liturgia á la conmemoración de la Pasión del Señor, excluyendo cualquier otro rezo. Y tanto es así, que en dicho día de la Semana Santa ó Mayor la Iglesia no hará mención alguna de San José en el oficio ni en la misa.

A pesar de estas circunstancias, la Sagrada Congregación del Concilio, por resolución dada en 21 de Noviembre de 1912 á la consulta dirigida por el señor Obispo de Astorga, declaró que la ley del ayuno y de abstinencia en el día de la Conmemoración de San José (19 de Marzo), está dispensada en España en virtud del «Motu proprio Suprensi disciplinose», con la sola limitación de comer

que no fué ésta la verdadera razón de entrar en Vasconia sin escolta. Nuestro nuevo duque, reverendo padre, ha sido siempre nebuloso, despegado y poco accesible á la amistad con los hombres de valía, que pudieran hacerle sobra; pero en los últimos tiempos, sus misterios y desvíos llegaron hasta infundirnos desconfianza. Vino tarde á la batalla y se retiró presto. Así que la vío perdida, sin despedirse de Pelayo ni de Teodomiro, sin haberse puesto de acuerdo con nadie, só pretexto de acudir á Cantabria, cuyo mando le había sido encomendado por Rodrigo, emprendió precipitadamente la fuga. Esto nos dió margen á sospechar, que no estaba de acuerdo con los árabes, sino que abrigaba pensamientos ambiciosos sobre el gobierno que con tanto ahínco había solicitado. Si de la piedad y la fe Eudón hubiésemos tenido la misma seguridad que de su lealtad y gratitud al último monarca, es probable que á pesar de todo su despego, le habríamos visto satisfechos marchar á fundar un reino en cualquier rincón de su vastísimo territorio. Pero el conde de los Espatharios, que le ha-

bia conocido en la corte toledana, lo tenía por más hombre de Estado que de religión; y ahora veo, patente que éstos juicios no pecaban de temerarios. Si Eudón es Asier, dudo que esté siquiera bautizado.

¿En qué te fundas, hijo mío? —O engaña á los cristianos, ó engaña á su madre. Ni con Amagoya se puede contemporizar; ni en cosas de fe, caben subterfugios. Sea lo que fuere, bastaron las indicaciones de Pelayo, juntas á nuestro consentimiento de que sólo un vasco podía mandar en esta región, para que Teodomiro firmara ese decreto, quitándole á Eudón el pedazo vasconco de la provincia de Cantabria; y fueron causa también de que me encomendara vigilar los pasos del nuevo duque, y la mayor diligencia en llegar á Pamplona, antes de que se comprometiese de modo que no pudiera fácilmente retroceder. Tales fueron las razones que tuve para entrar en Tutela y tomar informes acerca del personaje, que pocos días antes había pasado por allí. Eudón no quería que en Vasconia se supiese, el desastre de Rodrigo, y con este fin dejó su escol-

no hay miedo, les dicen; aquí estáis seguros; aquí no ha de poner los pies sino quien doble las rodillas ante el Crucificado. Por eso afirmé que la dificultad que nazca de sentimientos y compromisos anteriores está vencida, hecha la unión por el instinto de los pueblos, ratificada la alianza por los brazos de la fe; que en este momento corren juntas las lágrimas de godos y vascos, y late con un mismo afán corazones hasta aquí discordes por el odio y la venganza. ¿Quién puede ya dividirlos? ¿Quién separa esos metales amalgamados por la mano de Dios en el crisol del infortunio? ¿Dios ha dado á Teodosio el aura popular, le ha dado también la hija de Aitor ya convertida; Dios la paz; la conciliación obvia, natural, espontánea, y por añadidura, necesaria, de las razas enemigas; Dios quiere que Teodosio sea nuestro rey!

Las razones de García Jiménez no tenían réplica, y sin embargo, no convencieron al obispo; todo lo contrario: cuanto mejor defendía el abogado la causa de su cliente, más inclinaba hacia sí propio el ánimo del juzgador.

Biblioteca de LA REGION AMAYA los vascos en el siglo VIII POR J. Navarro Villoslada 1913 Tipografía de LA REGION PALMA DE MALLORCA

# Información Telegráfica

## Politica al dia

M. 9—2:30 m.

### La presidencia del Congreso

Algunos prohombres del partido Liberal aseguran que el señor Cobián ocupará la vacante de Presidente del Congreso de los Diputados que dejó el señor Moret.

### Gobernador del Banco de España

Para la vacante que dejará el señor Cobián de Gobernador del Banco de España se nombrará a don Amós Salvador.

### Subsecretaria de Instrucción

Se indica a don Helodoro Inclán para ocupar la plaza de Subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública.

### Otros cargos

Añadase que alguno de los que forman el Tribunal de Cuentas del Reino pasará al Tribunal Supremo.

Al primero de los referidos Tribunales se destinará un hijo del Ministro de Estado, señor Navarro Reverter.

### El Gobierno de Madrid

Parece que la nueva combinación de altos cargos excluye al Gobierno de Madrid y a la Subsecretaria de la Presidencia del Consejo.

### Combinación diplomática

Circulan rumores acerca de que la nueva combinación diplomática quedará aplazada por desear el señor Navarro Reverter desempeñarla personalmente.

Caso de que hubiera crisis se extendería a Gracia y Justicia pasando el señor Barroso a ocupar la Presidencia del Tribunal de Cuentas del Reino.

Algunos indican al señor Casto Calais para la Embajada de París y para la de Londres al señor Villaurrutia.

### Romanones a Palacio

El Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones estuvo ayer en el regio Alcazar al objeto de despachar con el Monarca.

### A la salida

A la salida nos manifestó el Presidente a los periodistas que no ocurría nada de particular.

Nos manifestó igualmente que el Rey había recibido en Audiencia al ex-embajador de España en París, señor Pérez Caballero.

Este irá en breve a la capital de la vecina Republica francesa al objeto de entregar las cartas de despedida.

### Las próximas elecciones

Interrogado el señor Romanones respecto de las próximas elecciones manifestó que no había resuelto todavía la fecha de convocatoria y por lo tanto no sabía si sería el primero o segundo domingo de Marzo.

### Visita a Alba

El leader del partido Socialista, don Pablo Iglesias visitó ayer al señor Alba.

El objeto de la visita era quejarse ante el Ministro de la Gobernación del mal estado en que se encuentran algunos cementerios de provincias.

Quejóse además de otras deficiencias entre ellas de la conducta observada por el Gobernador civil de Ciudad Real por negligencia en el servicio, pues no ha despachado algunos Reglamentos de Sociedades cuando hace algún tiempo que los tiene en su despacho.

El señor Alba dijo a su visitante que procuraría enterarse de tales deficiencias y poner coto a ciertos abusos.

### De todo un poco

M. 9—1:10

En los círculos políticos se habla de las próximas elecciones y surge el comentario de como resultarán al final de la jornada.

Los conservadores, aspiran a llevar una buena representación en las Diputaciones pero sin arriesgar ni grandes esfuerzos, ni grandes prestigios.

Los liberales desean sacar muchos diputados provinciales a fin de que al producirse la elección de Senadores lleven un buen contingente de votos en la Alta Cámara, que sea contrapeso a los que siéndolo por derecho propio están afiliados al partido conservador.

El señor Alba está realizando una labor impropia que es la de armonizar las relaciones de los liberales de las provincias a fin de acabar con los grupos y los grupitos.

La existencia de tales prestigios dificulta la labor de cohesión que trata de llevar a cabo el Ministro.

### Noble empeño

El señor Conde de Romanones ha anunciado a los Ministros que las Cortes se abrirán a mediados del mes de Abril y que para esta fecha quiere que cada departamento ministerial tenga ultimados los proyectos de ley que le conciernen a fin de presentar, en los primeros días que funcione el Parlamento, el plan completo de la labor ministerial convertida en proyectos de ley.

Como consecuencia de tales deseos en los Ministerios ha comenzado una labor intensiva preparatoria de lo que ha de ser el desenvolvimiento de cada uno de los párrafos de la declaración ministerial en sus relaciones con los departamentos varios que tienen a su cuidado la gobernación del Estado.

Parece que el Conde de Romanones ha fijado como plazo para someter estos proyectos a la aprobación del Consejo de Ministros el ultimo día del mes de Marzo.

### Una conferencia

Han celebrado larga y detenida conferencia en uno de los salones del Congreso, el Gobernador Civil de esta Provincia y el Diputado a Cortes Don Alejandro Rosselló.

### Asuntos tratados. Las próximas elecciones

Al requerirles para preguntarles el resultado de este cambio de impresiones que pudiera afectar a Baleares han excusado una contestación concreta, manifestándose que habían tratado sobre cuestiones de interés para esta provincia, no sin dejar de hablar de elecciones.

El señor Rosselló celebra la actitud del partido liberal dispuesto a luchar en todos los distritos presentando batalla franca a quienes tratan de discutirle la mayoría en la Diputación que de derecho les corresponde.

Dijo que las manifestaciones que llegaban de Palma y de los pueblos eran todas prueba palmaria de la vitalidad del partido.

Preguntado, cuántos serán los candidatos que presentará el partido liberal mallorquín en la próxima elección de diputados provinciales contestó, que ello será resuelto por el comité que es quien en definitiva propone al partido lo que estima más conveniente.

### Cargos diplomáticos

El Ministro de Estado se encuentra apuradísimo para resolver la anunciada combinación diplomática.

Existen tantos y tan complejos pareceres y se mueven influencias de tales clases que no se llega a la resolución definitiva ante el temor de admitir verdaderos intereses, pero desde luego se da por seguro que el embajador actual de España en Londres será el sustituto en París del Sr. Pérez Caballero y se añade que a tal efecto se ha solicitado el placel de Mr. Fallières.

### Las Mancomunidades

Parece que el Sr. Conde de Romanones desea satisfacer los intereses de la región catalana y que al efecto el proyecto de las Mancomunidades será discutido en el Senado al comenzar las sesiones.

Claro que sufrirá importantes modificaciones por medio de enmiendas a fin de hacerlo compatible con el Sr. Montero Ríos en la Presidencia de la Alta Cámara.

Existe verdadero empeño, por parte del Conde de Romanones en responder a los requerimientos de las regiones dejando a salvo, siempre, los supremos intereses de España.

El Presidente del Consejo, para tratar acerca del particular celebrará extensa conferencia con el señor Presidente del Senado y en ella buscará la forma que satisfaga a to los.

Para el Conde, transigir es gobernar.

## La presidencia del Ateneo

M. 9—2:30 m.

### Animación

En el Ateneo reinó ayer animación.

Los ánimos están aplacados buscándose medios para conseguir las 10.000 pesetas ofrecidas por el señor Conde de Romanones.

### La Junta visita a Cajal

Cumpliendo el acuerdo tomado por la Junta Directiva ésta visitó ayer a su nuevo Presidente doctor Ramón

y Cajal para suplicarle acepte el cargo.

Este contestóles que se vio obligado a mantener la renuncia dada la forma en que se llevó a cabo la elección.

### Junta Directiva

Se reunió de nuevo la Junta Directiva para cambiar impresiones respecto de la actitud intransigente del señor Ramón y Cajal.

Consideróse que la renuncia es definitiva.

### Los partidarios de Cajal

Los partidarios del señor Ramón y Cajal han propuesto se repita mañana lunes la votación, creyendo que obtendrán número suficiente para sacarle triunfante.

En este caso Ramón y Cajal aceptaría.

### Los partidarios de Romanones

Los partidarios del señor Romanones opinan que debe proclamarse la unanimidad en favor del Jefe del Gobierno sin decirle nada hasta que la Comisión al efecto nombrada se lo participe, confiando que su deseo es favorecer los Ateneos.

### Timadores detenidos

#### Las primeras noticias

En el próximo pasado mes de Enero, el jefe superior de policía de Madrid, señor Sánchez Alanís por confidencias supo que existía una banda de timadores que cometían numerosas fechorías en colaboración con algunos empleados repartidores de telégrafos.

Explotaban a los extranjeros por el procedimiento del «entierro».

#### El que capitaneaba la banda

Al frente de la banda de timadores figuraba Antonio Gallego, repartidor de telégrafos expulsado por la mala conducta que observaba.

#### Las fechorías

Antonio Gallego de común acuerdo con los repartidores de telegramas éstos le entregaban todos los que procedían del extranjero mediante la cantidad de diez reales por cada uno.

#### Detención

La policía sobre la pista, ayer en el momento que el empleado de Telégrafos Helodoro Fernández entregaba un despacho a Antonio Gallego le sorprendió procediendo a la detención de ambos.

#### En el Juzgado

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juez sometiéndoles éste a largo interrogatorio.

#### Más detenidos

Como consecuencia de las declaraciones de Antonio Gallego y Helodoro Fernández, fueron más tarde detenidos por la policía los repartidores de Telégrafos Antonio Jiménez, Memesio Gómez, Joaquín Fernández, Dámaso Sánchez, José Fernández, Manuel Loniza, Luis Rubiano y Juan Duque.

Este último es un escribiente del Cuerpo de Telégrafos y copiaba el texto de los telegramas del Extranjero cuando se devolvían a su procedencia por ignorarse el paradero de los destinatarios.

También ha sido detenido don Eusebio Rico, Director de una Sociedad establecida en la calle de Luchana, hijo de un rico propietario, conocido estafador apodado «Rioja» que actualmente se halla sufriendo condena.

Igualmente fué detenido por la policía Guillermo Sanjuán que se hallaba empleado en el Banco cuando se llevó a cabo la estafa a Villarias.

#### Continúan los pesquisas

La policía siguen llevando a cabo pesquisas para descubrir a los que se hallan complicados en el asunto que al parecer son muchos.

## Varias noticias

Madrid, 9—2:30

### Causa por paricidio

Telegrafían de Alicante diciendo que en aquella Audiencia se ha terminado la causa, ante el Tribunal del Jurado, instruida contra cinco sujetos acusados del delito de paricidio.

El hecho tuvo lugar en el pueblo de Almoradí.

### Resumen

El Presidente de la Sala, don Pedro Rico, hizo un resumen notabilísimo.

### Deliberando

Luego retiróse el Jurado a deliberar.

En el veredicto constan de 17 preguntas.

### La deliberación duró dos horas.

### Veredicto de culpabilidad

El veredicto dictado por el Tribunal del Jurado es de culpabilidad, considerándose como autores de paricidio a cinco de los procesados. Sólo a uno de ellos se le aprecian, las agravantes de alevosía, no reconociéndose atenuantes ni essimientos.

### La sentencia

Leyóse la sentencia escuchándola con tranquilidad y entereza de ánimo.

A uno de los procesados se le condena a 20 años de reclusión temporal por ser menor de 18 años.

A otro se le condena a cadena perpetua y a los tres restantes a tres años de prisión correccional.

### Buena acogida

El público que invadía la sala acogió con agrado la sentencia.

### Aviación

Ayer por la tarde en el aeródromo de Cuatro Vientos elevose el aviador Prevost acompañado del coronel señor Vives en su monoplano.

Evolucionó largo tiempo sobre Madrid pasando por la Puerta del Sol, Cibeles, calle de Alcalá y principales vías.

Presenció el vuelo numeroso público.

### Aterrizaje

El monoplano aterrizó felizmente en el punto de donde había salido.

### Romanones de caza

El señor Romanones marchó ayer al caer de la tarde al campo al objeto de pasar el día de hoy cazando.

Se dirigió a sus fincas de Guadalajara de donde esta noche regresará.

### Restos de carnaval

Con una tarde primaveral se celebró el domingo de piñata acudiendo inmenso gentío a los paseos.

### Muchas máscaras

En los paseos de Recoletos y la Castellana había muchas máscaras, predominando los mamarrachos y algunas carrozas destralladas.

Tas tribunas estaban desanimadas.

### Batallas

Los concurrentes a los paseos libraron batallas de confetti con los que ocupaban los numerosos carruajes particulares.

El desfile fué muy lucido y sin incidentes.

### Enfermos graves

El general Nicolau se ha agravado mucho en el padecimiento que sufre, habiéndose aliviado un poco el Marqués de Aguilar de Campoo, sin que hayan dejado de subsistir los síntomas de gravedad.

### De caza

El rey, los infantes Carlos, Luisa y Alfonso, acompañados de varios aristócratas pasaron el día de ayer en la casa de campo cazando faisanes.

El jueves por la montería regia del Pardo se darán batidas a las reses.

### De viaje

En el rápido ha marchado a París y Londres el príncipe Mauricio de Battemberg.

Le despidieron los infantes Beatriz y Alfonso y varios palatinos.

### De Lérida

Según telegrafía el gobernador civil se ha comprobado la existencia de la epidemia de fiebres tifoideas en el pueblo de Viella.

Se han tomado grandes precauciones para evitar la propagación.

### En el Ateneo

Ha renunciado el señor Bonilla la vicepresidencia. Se indica para sustituirle a don Gabriel Maura.

**Candidatos a la presidencia**  
Suenan muchos nombres para aquel alto puesto, indicándose además del señor Romanones a los señores Labra, Mella, Sánchez Toca, Giner, Benavente, Menéndez, Pidal y Carracido.

### Muerte por asfixia

Anoche un matrimonio con varios hijos que vive en la calle de Méndez Pez, número 4, acostóse.

Durante la noche, despertóse la madre observando inmovilidad y rostro amoratado en una criatura de mes y medio.

Trató de reanimarla, no lográndolo.

Avisóse inmediatamente al médico de la Casa de Socorro del distrito, quien notificó que la criatura había fallecido por asfixia.

El Juzgado instruye diligencias para esclarecer el hecho.



**Doña Catalina Juan y Marroig**  
Viuda de Gabriel Barceló  
Ha fallecido hoy a las ocho y media  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos  
Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas, hijo é hija política, hermanos, hermanas, hermanos políticos sobrinos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las seis de la tarde en la Iglesia de Santa Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; así como también al funeral que se celebrará mañana martes a las once de la mañana en la parroquia Iglesia de Santa Eulalia.

Casa mortuoria, Herreria, 12.  
No se invita particularmente.

**Novillada accidentada**  
M. 10 2:30.

**Dos cogidas.—Dominguín gravísimo.**  
En Madrid

En la Plaza de Toros de esta villa se celebró ayer tarde una corrida de toros novillos procedente de la ganadería de Bueno.

Resultaron mansos.

Al cuarto se le tuvo que imponer el castigo del fuego.

Actuaron de matadores los diestros «Dominguín», «Conejito III» y «Algabeño II».

**Cogida de Dominguín**  
Al abrirse de capa el diestro «Dominguín» fué cogido y cornearado aporatosamente por el primer novillo, recibiendo una herida en la región hipogástrica con salida de los intestinos.

La emoción que en el público produjo la cogida de «Dominguín» fué grandísima.

Fuó conducido por sus compañeros a la enfermería.

**Cogida de «Conejito III»**  
El diestro «Conejito III», estuvo muy desgraciado.

Previos los toques de atención, le echaron su primero al corral, en medio de gran escándalo del público.

El cuarto de la tarde le alcanzó produciéndole una fuerte contusión en la mano derecha y erosiones en el hipocóndrio que fueron calificadas de pronóstico reservado.

«Algabeño II», tuvo una tarde regular oyendo frecuentes protestas del público.

**Dominguín en la enfermería**  
Conducido el diestro «Dominguín» a la enfermería los médicos de la Plaza doctores Villa y Huertas le practicaron una minuciosa cura que soportó el herido con gran entereza de ánimo.

El cuerno del toro le penetró en la región hipogástrica descubriendo el intestino.

Se le administraron inyecciones de cafeína y aceite alcanforado que le produjeron vómitos precursores de una peritonitis.

En vista del grave estado del paciente, los médicos decidieron trasladarle a su domicilio por carecer de condiciones la enfermería de la Plaza.

Al efecto se le colocó en una camilla que llevaron cuatro empleados del circo taurino.

**En el trayecto**  
En el trayecto desde la Plaza a su domicilio, el diestro «Dominguín» lanzaba fuertes quejido, haciéndosele muy dificultosa la respiración. Repitiéronse los bonitos.

**En las puertas de la plaza**  
Numeroso público apinábase en las puertas de la Plaza ávido de saber noticias respecto al estado del desgraciado «Dominguín».

Al salir la camilla, el público que aguardaba siguióla figurando entre el cortejo el suegro y un suñado de «Dominguín».

Escortaban la camilla, fuerzas de la guardia municipal montada separando a la muchedumbre.

**El «Via-Crusis»**  
En el trayecto emplearon los cami-

AGENCIA DE TURISMO  
**CLUB MALLORCA**  
Plaza Santa Eulalia número 10, Palma  
Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deya, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

**Curación de la tos**  
PASTILLAS J. MIRO  
espectorautes y calmantes para la TO  
Farmacia y Laboratorio de J. Miró  
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

**D. J. Aguiló de S. Servera**  
Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno de la facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.  
Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana a 1 tarde.  
Consulta gratuita: para niños pobres C. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y Sábados de 2 a 5 tarde.

**FARMACIA Y DROGUERIA**  
DE JOSÉ MIRÓ  
Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, Fosfato amónico, Tanino al alcohol etc.

**Liquidación en los Almacenes LA INDUSTRIAL**  
Regalo de fin de Temporada  
Alfombra Moqueba a 250 ptas. metro colocada

